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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У сучасних умовах інклюзивної освіти, що 

зазнає впливу освітньої реформи та війни, організація корекційно-

логопедичного супроводу дітей з особливими освітніми потребами набуває 

особливого значення. І обраний нашою державою напрям на створення гідних 

умов навчання для дітей з особливими освітніми потребами є кроком до 

впровадження європейських принципів та стандартів життя. Дуже важливо 

пам’ятати, що захищаючи право дітей на якісну освіту та отримання професії, 

ми виконуємо основні положення Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю 

[20] та Саламанської декларації [46]. Це передбачає створення адаптивного 

освітнього середовища, яке б відповідало потребам і можливостям кожної 

дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвиту. Гнучка, 

індивідуалізована система навчання дітей із особливими освітніми потребами в 

умовах загальноосвітньої школи за місцем проживанням, за індивідуальним 

навчальним планом, із забезпеченням медико-соціального та психолого-

педагогічного супроводу, кваліфікованою допомогою логопедів та інших 

фахівців, а також тісною співпрацею з батьками та педагогами. 

Водночас, науковці зазначають, що протягом останніх років рівень 

здоров’я дітей знизився на 14,5%. Наразі не більше 15% дітей можна вважати 

здоровими. Медична статистика показує, що за останні десять років у два рази 

(з 11,8 до 24%) зросла кількість дітей з хронічними захворюваннями, а частка 

дітей, які не мають відхилень у здоров’ї, зменшилась в три рази (до 5-6%) [11]. 

Порушення стану здоров’я обумовлюють специфічні характеристики 

особистості, такі як інфантилізм, емоційна незрілість, неадекватна самооцінка, 

психічне напруження, незадоволеність собою, несформованість емоційно-

вольової сфери, неадекватність професійних інтересів та, що особливо помітно, 

мовленнєві дисфункції. 

Система корекційно-логопедичного супроводу та формування корекційно-

розвиткового середовища, яке сприяє розвитку мовлення, пізнавальних 
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процесів та соціальної адаптації дітей з особливими освітніми потребами, 

набуває інтенсивності, однак психолого-педагогічну та корекційно-

логопедичну допомогу отримують лише 1/3 дітей та їх сімей. Тому діти з 

особливими освітніми потребами потребують комплексного психолого-

педагогічного супроводу, що включає надання корекційно-розвиткових послуг, 

спрямованих на подолання мовленнєвих порушень, розвиток пізнавальних 

здібностей та формування соціальних навичок. Також важливою є психологічна 

підтримка батьків, які виховують дітей з особливими освітніми потребами. 

Проблема структурування та забезпечення ефективного психолого-

педагогічного і корекційно-логопедичного супроводу дітей з особливими 

освітніми потребами набуває значущості не лише в спеціальній, але й у 

загальній, соціальній педагогіці, а також у психології, медицині та суміжних 

наукових дисциплінах. 

Актуальність розвитку системи супроводу дітей з особливими освітніми 

потребами підтверджується в дослідженнях В. Бондар, Е. Данілавічютє, 

Т. Ілляшенко, А. Колупаєвої, А. Обухівської, Н. Софій, Д. Шульженко та ін. 

Найбільш значущі дослідження щодо супроводу дітей з особливими 

потребами шкільного віку обґрунтовано у працях В. Бондара, Л. Гречко, В. 

Синьова, Є. Синьової, В. Тарасун, О. Хохліної та ін. 

Аналізуючи теоретико-методологічні дослідження з проблематики 

корекційно-педагогічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами 

та практику логопедичних служб, ми бачимо кілька суперечностей: 

– суспільство потребує створення умов, які б дозволили повноцінну 

соціальну адаптацію і реабілітацію дітям з особливими потребами в 

загальноосвітніх і спеціалізованих освітніх закладах, а також новостворених 

інклюзивно-ресурсних центрах (ІРЦ); 

– системи підтримки таких дітей в освітніх закладах часто не відповідають 

цим потребам;  

– програми та методики, які використовують фахівці інклюзивно-

ресурсних центрів та вчителі, часто не узгоджені між собою. 
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З урахуванням означених протиріч актуальним стає вибір теми 

дослідження, проблема якого полягає в науковому обґрунтуванні оптимальних 

організаційно-педагогічних умов корекційно-логопедичного супроводу дітей з 

особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного освітнього 

середовища та готовності майбутніх учителів-логопедів до означеного 

супроводу. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та практично перевірити 

умови організації та змісту системи корекційно-логопедичного супроводу дітей 

з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного освітнього 

середовища. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати сучасні наукові підходи щодо організації супроводу 

дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного освітнього 

середовища (ІОС).  

2. Обґрунтувати зміст корекційно-логопедичної роботи в умовах 

інклюзивного навчання.  

3. Розкрити умови організації корекційно-логопедичного супроводу дітей з 

особливими освітніми потребами у взаємодії з сім’єю та здійснити аналіз 

отриманих результатів. 

Об’єкт дослідження – діяльність вчителя-логопеда щодо корекційно-

логопедичного супроводу дітей з особливими освітніми потребами в умовах 

інклюзивного освітнього середовища.  

Предмет дослідження – організаційно-змістові умови корекційно-

логопедичного супроводу дітей з особливими освітніми потребами в 

інклюзивному освітньому середовищі. 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали:  

– психолого-педагогічні концепції та філософські ідеї гуманістичного 

виховання, що наголошують на важливості визнання гідності кожної дитини, 

незалежно від її особливостей; сукупність соціальних та психолого-

педагогічних концепцій, що визначають сутність, зміст та організаційні моделі 
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психолого-педагогічного та корекційно-логопедичного супроводу дітей з 

особливими освітніми потребами; 

– концепції особистісно-орієнтованого підходу в реабілітаційному та 

виховному процесах;  

– результати наукових досліджень особистісно-орієнтованого та 

інтегрованого психолого-педагогічного процесу в навчанні та вихованні дітей з 

особливими освітніми потребами. 

Для реалізації мети та вирішення завдань дослідження використано 

наступні методи:  

– теоретичні: вивчення та аналіз загальної і спеціальної психолого-

педагогічної літератури з метою визначення стану розробленості досліджуваної 

проблеми; аналіз та порівняння різних поглядів учених для розробки структури 

психолого-педагогічного та корекційно-логопедичного супроводу дітей з 

особливими освітніми потребами; 

– емпіричні: спостереження (пряме і непряме), порівняння та узагальнення 

науково-дослідних робіт з досліджуваної теми, опитування (анкетування), 

тестування, бесіда, аналіз й узагальнення досвіду роботи логопедичних служб; 

– статистичні: кількісне та якісне узагальнення одержаних результатів 

дослідження. 

Організація дослідження. Експериментальна робота проводилась в 

інклюзивних класах закладів загальної середньої освіти м. Тернополя та на 

базі  Тернопільського навчально-реабілітаційного центру Тернопільської 

обласної ради. Учасниками експерименту стали сім’ї, які виховують дітей з 

особливими освітніми потребами у віці від 6 до 17 років з різними формами 

мовленнєвих порушень. До експерименту також було долучено педагогів та 

фахівців, які є учасниками команди супроводу дітей з особливими потребами в 

умовах інклюзивного навчання. 

Наукова новизна і теоретична цінність роботи полягає у визначенні 

теоретико-методичних особливостей організації супроводу дітей з особливими 

освітніми потребами в умовах інклюзивного освітнього середовища; в 
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уточненні методичних засад корекційно-логопедичного супроводу дітей з 

особливими освітніми потребами у взаємодії з сім’єю.  

Практична цінність роботи полягає у можливості використання її 

результатів як методичного матеріалу при дослідженні проблеми корекційно-

логопедичної роботи в умовах інклюзивної освіти, а також у практичній роботі 

вчителя-логопеда, корекційного педагога, практичного психолога у роботі з 

педагогами інклюзивного закладу загальної середньої освіти, на курсах 

підвищення кваліфікації педагогічних працівників, для розвитку логопедичних 

знань батьків, які виховують дитину з ООП, та з метою налагодження співпраці 

між логопедом та родиною. 

Структура: робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (64 найменування) та 5 додатків. Робота містить 6 

таблиць, 10 рисунків. Основний зміст роботи викладено на 71 сторінці, повний 

обсяг – 106 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-методичне дослідження проблеми щодо організації корекційно-

логопедичного супроводу дітей з особливими освітніми потребами в умовах 

інклюзивного освітнього середовища дозволило зробити такі висновки:  

1. Аналіз науково-методичної літератури показав, що публікації на тему 

дослідження сучасних психолого-педагогічних підходів до організації 

супроводу дітей з особливими освітніми потребами в умовах ІОС в основному 

зосереджується на теоретичному аналізі та оглядах, але бракує комплексних 

емпіричних досліджень, що дозволяють усебічно вивчити сучасні підходи до 

цієї проблеми. Зокрема, розглядалися публікації (Т. Гордієнко, H. Демченко, 

Н. Пименової), які надають загальний огляд та опис існуючих психолого-

педагогічних підходів до супроводу таких дітей. У них представлено 

теоретичний аналіз основних концепцій та підходів без детального емпіричного 

дослідження. Публікації (Т. Жук, Т. Ілляшенко, A. Обухівської), які здійснюють 

глибокий теоретичний аналіз психолого-педагогічних основ організації 

супроводу дітей з ООП в умовах ІОС. Вони спираються на вивчення наукової 

літератури та нормативно-правових документів. Очевидно, що на цьому етапі 

дослідження та вивчення проблеми організації та впровадження супроводу 

дітей з ООП не можна вважати достатньо вичерпаним. Спроба теоретичного 

аналізу й отримана інформація спонукає до подальших  пошуків і досліджень. 

2. Обґрунтовано, що корекційно-логопедична робота з дітьми з 

порушеннями мовлення в умовах інклюзивного навчання має бути 

комплексною та спрямованою на корекцію і розвиток різних компонентів 

мовлення (фонетико-фонематичного, лексичного, граматичного, зв’язного), 

поєднувати різні форми занять, забезпечувати взаємодію логопеда з іншими 

фахівцями (психологами, педагогами, соціальними працівниками); системною, 

що дозволяє забезпечити ефективну корекцію порушень мовлення у дітей з 

ООП; інтегрованою, яка узгоджується з освітніми програмами та змістом 

навчальних предметів, що враховують особливості кожної дитини. 
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3. Розкрито особливості організації корекційно-логопедичного супроводу 

дітей з ООП у взаємодії з сім’єю, що вказує на труднощі в навчанні в умовах 

ІОС. Установлено, що поєднання традиційних методів корекції з 

просвітницькою роботою серед батьків дозволяє подолати труднощі в навчанні 

та сприяє успішному розвитку мовлення дітей.. 

Аналіз результатів дослідження після впровадження корекційно-

розвиткових заходів супроводу, засвідчує ефективність взаємодії з сім’єю 

дитини з ООП. Кількісні та якісні показники діагностики мовлення дітей, а 

також результати анкетування батьків свідчать про позитивні зміни як у 

мовленнєвому розвитку дітей, так і в рівні обізнаності та вмінь батьків 

створювати оптимальне мовленнєве середовище для своїх дітей. 

Відтак, висновок про те, що освіта батьків значно впливає на успішність 

корекції мовлення дітей з ООП, підтверджується результатами дослідження. 

Такий підхід не лише сприяє розвитку мовлення, але й загальному розвитку 

дитини, її соціальній адаптації та формуванню свідомості. Крім того, батьки 

отримують знання про мовленнєві порушення та навички взаємодії з дитиною, 

що сприяє ефективній корекційно-логопедичній роботі вдома. 

Результати дослідження підтверджують, що успішна корекція мовлення 

дітей з ООП в інклюзивному середовищі неможлива без тісної співпраці з 

батьками. Залучення батьків до процесу корекції дозволяє не тільки прискорити 

досягнення позитивних результатів, але й сприяє формуванню партнерських 

відносин між фахівцями та сім’єю дитини.   
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